

2021年12月03日 星期五  
责编:王鸿  
美编:郭金芳  
校对:袁一平

## “全国最美家庭” 株洲3户上榜

本报讯(株洲晚报融媒体中心/李军)11月28日,中央宣传部、中央文明办、全国妇联召开加强家庭家教家风建设工作推进会,现场揭晓999户2021年全国“最美家庭”,我市有张祥发家庭等3户家庭上榜。

根据2021年“全国最美家庭”名单,湖南有33户家庭入选,我市上榜的3户家庭分别是:炎陵县下村乡小横溪村的张祥发家庭、天元区文家冲社区的林勇家庭、天元区泰山街道大岭社区的刘智玲家庭。

市妇联相关负责人表示,开展寻找“最美家庭”活动,有利于让广大家庭自觉接受良好家风熏陶,树立家庭美德观念,提升家庭文明水平。活动自2014年开展以来,始终坚持以社会主义核心价值观为引领,坚持不设门槛、不设标准,坚持群众推荐、群众评议、群众投票,鼓励老百姓展示自己家庭的文明家风、和谐家貌、感人故事,在群众参与、群众认可的基础上评出各级“最美家庭”。

## 株洲两个交警大队 获公安部表扬

本报讯(株洲晚报融媒体中心/沈全华)12月2日,公安部对全国公安机关成绩突出的100个交警大队和100名交警予以通报表扬。其中,湖南共有4个交警大队、4名交警获表扬,株洲辖区的省高警局株洲支队荷塘大队、株洲市公安局交警支队荷塘大队榜上有名。

本次通报表扬的成绩突出交警大队和成绩突出交警,是按照实事求是、按绩施奖、倾斜一线原则,采取自下而上、民主评议、集体研究、逐级审核方式择优产生的。他们来自基层战斗实体和基础作战单元,与群众联系最直接、最紧密,影响最广泛,是交警系统的优秀代表和模范榜样,是落实交通管理政策法规和工作措施“最后一公里”的关键。

## 湖南修订计生条例 拟新设两个假期

子女3周岁以内夫妻双方每年10天育儿假;  
原独生子女父母60岁以后住院,其子女每年15天护理假

12月1日,湖南省十三届人大常委会第二十七次会议审议《湖南省人口与计划生育条例(修订草案)》。记者获悉,条例修订草案删除了社会抚养费征收等与三孩生育政策不相适应的相关处罚、处理措施。同时条例修订草案对生育配套支持措施作了规定,新设两个假期,将育儿假定为每年十天,将独生子女父母护理假定为每年十五天。

进入新世纪以来,湖南人口形势发生了重大转折性变化。人口

总量多年保持较低增长率,低生育水平成为常态,人口结构性矛盾日益突出,家庭的抚幼养老能力有所弱化。尽快修改完善现行生育政策及相关配套支持措施,推动三孩生育政策落实落地,有利于最大限度地激发生育潜力、提振生育水平,促进湖南人口长期均衡发展。

条例修订草案规定,符合法定生育条件的夫妻,女方除享受国家规定的产假外增加产假六十天,男方享受护理假二十天。符合法定

生育条件的夫妻,在子女三周岁以内,夫妻双方每年均可享受十天育儿假。前两款增加的产假、护理假和育儿假视为出勤。

条例修订草案规定,在国家提倡一对夫妻生育一个子女期间,夫妻自愿终身只生育一个子女的,发给《独生子女父母光荣证》。独生子女父母年满六十周岁,因病住院治疗期间,其子女每年可累计享受十五天的独生子女父母护理假,视为出勤。(本报综合)

## 明确非学科类培训机构主管部门 学科类培训政府指导价即将出炉

株洲晚报融媒体中心/戴凛

线下学科类校外培训指导价即将出炉。12月1日,市“双减”工作联席会议举行,各成员单位通报了相关工作最新进展情况。其中发改部门表示,正在对学科类培训价格政府指导价开展调研等工作,相关价格有望近期出台。

▶近日,何家坳小学孩子们兴致勃勃地参加美术社团课后服务。  
记者/戴凛 摄



### 🔴 作业时间达标率100%

按照“双减”相关要求,目前全市610所义务教育学校均建立了作业公示制度,作业时间达标率100%;559所学校提供了校内课后服务,占比91.6%;10个县市区均

### 🔴 一批学科类培训机构注销或转型

“双减”相关意见出台后,各县市区教育行政部门已停止审批新的学科类校外培训机构。截至今年11月29日,全市338家义务教育学科类培训机构,已完成注销、转型和“营改非”331家,剩下的7家正在办理相关手续,年底可全部清理到位。同时,从严规范了培训时间。我

### 🔴 校外培训机构收费标准近期出台

市发改委表示,关于学科类校外培训机构的收费标准,经前期抽样调查,今年9月1日前,一对一收费最高达到每人每课时300元。每

### 🔴 艺体、科技培训已明确主管部门

国家“双减”文件明确提出,对非学科类培训机构,各地要区分体育、文化艺术、科技等类别,明确相应主管部门,分类制定标准、严格审批。记者了解到,目前,市教育局和市文旅广体局、市科技局已进

建立了课后服务经费保障机制。根据市发改委对中小学课后服务的成本调查,目前,我市已确定了中小学课后服务收费标准,其中城区义务教育阶段课后服务费每

市明确从2021年9月1日起,义务教育阶段学科类校外培训机构不得以任何形式在国家法定节假日、休息日及寒暑假期间开展培训。从近两个多月监管情况来看,绝大部分学科机构都按照政策要求,规范了培训时间。

在规范培训备案公示方面,各校外培训机构已于今年9月底前将

班10人以下的,每人每课时约为63元;每班10-35人的,每人每课时约为56元;每班35人以上的,每人每课时约为43元。我市借鉴周边

行了充分沟通,达成了一致意见。根据市委教育工作领导小组正式发文,明确科技部门为科技类别校外培训机构的主管部门,文旅广体部门为文化艺术和体育类别校外培训机构的主管部门。

其他城市的收费标准,已制定了初步方案,将在省发改委召开相关协调会后,再会同相关部门制定出台学科类校外培训机构的收费标准。

该领导小组同时要求,相应的主管部门应根据国家相关政策规定,尽快研究制定本领域校外培训机构的设置标准、准入方式,完善监督管理制度机制,规范培训服务行为,确保本领域校外培训机构管理平稳有序。

## “天宫课堂”近期将首次太空授课

中国载人航天工程办公室2日透露,为发挥中国空间站的综合效益,中国首个太空科普教育品牌“天宫课堂”即将正式推出,中国空间站首次太空授课活动将于近日面向全球进行直播。空间站作为国家太空实验

室,也是重要的太空科普教育基地,蕴含着得天独厚的丰富教育资源,对激发社会大众特别是青少年弘扬科学精神、热爱航天事业具有特殊优势。2013年6月20日,航天员王亚平在聂海胜、张晓光协助下进行首次太空授课,全

国6000余万名中小學生观看授课直播,产生巨大社会反响,在一代人心目中播下追逐航天梦想的种子。神舟十三号航天员乘组进驻空间站组合体后,社会公众特别是青少年对中国航天员再次进行太空授课充满了期待。(据新华社)

## 国家烟草专卖局拟规定 学校周边禁止卖电子烟

据国家烟草专卖局网站消息,按照新修改的《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》,国家烟草专卖局研究起草了《电子烟管理办法(征求意见稿)》(以下简称《管理办法》),现向社会公开征求意见。其中:

第二十四条:普通中小学、特殊教育学校、中等职业学校、专门学校、幼儿园周边不得设置电子烟产品销售网点。禁止向未成年人出售电子烟产品。

第二十六条:寄递、异地携带电

子烟产品实行限量管理,不得超过国务院有关主管部门规定的限量。第二十八条:禁止销售添加大麻等容易诱导未成年人吸食

的调味电子烟和可自行添加烟液的电子烟。《管理办法》共六章四十八条。主要内容为:明确电子烟定义和监管对象。加强电子烟生产管理,建立电子烟产品质量安全保证体系和电子烟产品追溯制度。从事电子烟生产、批发和零售业务的市场主体须相应取得烟

草专卖行政主管部门核发的许可证。建立全国统一的电子烟交易管理平台,对电子烟产品、电子烟用烟碱等进行交易管理。电子烟产品应当符合电子烟国家标准以及包装标识和警示语的相关规定,并依法使用注册商标。电子烟广告适用烟草广告的有关规定。国务院烟草专卖行政主管部门对电子烟的进出口贸易和对外经济技术合作依法进行监督管理。电子烟税收征收按照国家税收法律法规执行。(据人民日报客户端)

## 南京大屠杀再添新证 今年新增952件(套)

记者从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉,该馆近日新增35件(套)文物史料,截至12月1日,该馆2021年新增藏品共计952件(套)。

纪念馆委托日本友人大东仁在日本征集的一批珍贵档案文献与史料共19件(套),具有重要史料价值。“以日军第十六师团步兵第三十三联队的南京附近战斗详报为例,这是一份日军的档案原件,比较少见。”江苏省社会科学院南京大屠杀研究中心主任王卫星说。

王卫星介绍,该联队是参与侵占南京并实施南京大屠杀的日军部队,1937年12月上旬抵达南京东郊,在紫金山附近与中国守军展开激战。这份战斗详报包括当时日军的作战命令、战斗经过、战地日志等。从日方视角印证了南京保卫战的惨烈、中国军队的英勇抵抗。

侵华战争期间,日军拍摄的照片底片原件也具有极高的文物价值。“原件共有302张,记录了



▲日本友人大东仁在日本征集到的档案文献与史料(部分)。新华社记者/邱冰清 摄

日军占领南京后的部分南京街景,如灵谷寺、挹江门等,均属日军拍摄的原始资料。其中一些照

片较为罕见,具有重要历史文献价值和展陈价值。”王卫星说。(据新华社)

## 英工程师称找到马航MH370坠机位置 位于4000米深海底

据外媒报道,英国航空工程师理查德·戈弗雷(Richard Godfrey)在11月30日发布的报告中声称,使用新的追踪技术锁定了马航MH370航班的坠毁地点。这架飞机自2014年3月失联至今,机上239人仍下落不明。

据英国《泰晤士报》报道,理查德·戈弗雷是专家小组“MH370独立小组”的创始成员之一。他表示,他非常有信心,新的地图软件已经确定了这架波音飞机的坠

毁地点。另据澳大利亚媒体报道,根据理查德·戈弗雷使用的航空跟踪技术,MH370在澳大利亚珀斯以西1933公里处,南纬33.177度、东经95.300度的地方坠入海洋,落入4000米深的海底。

理查德·戈弗雷在最新发布报告中称:“坠机的主要地点是在断岭(Broken Ridge)脚下,那里的水下地形非常复杂。”那里有不少裸露的山峦和悬崖,一座

水下火山和一个峡谷。”理查德·戈弗雷预测,如果仔细搜索相关区域,将有望在2022年下半年发现MH370航班。

报告称,对于MH370的预测定位与对可能来自失联飞机的33个碎片的海洋漂移分析相符。这些碎片多年来在毛里求斯、马达加斯加、坦桑尼亚和南非被发现。(据中新网)

2021年12月03日 星期五  
责编:肖星平  
美编:李李懿  
校对:曹永亮

## 国内多地发现 本土确诊病例

12月2日0时至12时,满洲里市新增本土新冠肺炎确诊病例11例。截至目前,满洲里市本轮疫情累计报告本土新冠肺炎确诊病例194例,涉及年龄最大84岁、最小3岁。

记者2日获悉,截至2日17时,上海市新增2例本土新冠肺炎确诊病例。目前这2例病例均已转运至上海市公共卫生临床中心隔离治疗,病情稳定。

2日,哈尔滨市发现1例本土新冠肺炎确诊病例、2例初筛阳性感染者,均为内蒙古满洲里市确诊病例在哈尔滨的密切接触者。

2日14时,陕西省咸阳市报告1例本土新冠肺炎确诊病例,系境外输入关联病例。

12月2日,北京市海淀区1名哈尔滨市来京人员核酸检测结果为阳性。经初步调查,该阳性人员常住哈尔滨市,11月26日与哈尔滨市确诊病例在密闭空间有接触。(据新华社)

## 电子驾驶证 12月10日起全面推行

记者2日从公安部获悉,自12月10日起,电子驾驶证将在全国全面推行,提供在线“亮证”服务。

电子驾驶证通过全国统一的“交管12123”App发放,与纸质驾驶证同等效力,在全国范围内有效;可以在办理交管业务、接受执法检查时出示使用,并可以拓展客货运输、汽车租赁、保险购置等社会应用场景。

此外,按照统一部署,二手车异地交易登记、“交管12123”App核发货车电子通行码、交通事故证据材料网上查阅等公安交管便利措施也将同步在全国推行,更好便利群众办事出行,更好服务企业行业发展。(据新华社)

### 🔴 时事快讯

●外交部发言人汪文斌12月2日说,12月1日,《关于延长<中俄关于相互通报发射弹道导弹和航天运载火箭的协定>有效期的议定书》正式生效,根据《议定书》规定,中俄导弹发射通报协定顺利延期10年。

●记者2日从中国国家铁路集团有限公司获悉,连接昆明和万象、全线采用中国标准的中老铁路即将于3日全线开通运营。作为中老友谊标志性工程,中老铁路将为加快建成中老经济走廊、构建中老命运共同体提供有力支撑。

●12月1日晚,外交部副部长助理华春莹紧急约见日本驻华大使垂秀夫,就日本前首相安倍晋三发表涉华错误言论提出严正交涉。

●美国疾病控制和预防中心1日宣布,确认发现本国首例变异新冠病毒奥密克戎毒株感染病例。(据新华社)